

# 环山绕水秀江南 连城串村醉临平

陈潇奕 陈 灿

走进杭州市临平区，绿道宛如脉动在城市与乡村之间的绿色血脉，纵横四方，勾连成网，形成了一个“推窗即见景、出门可踏青”的生活场景。循着绿道一路奔走，这里不只是人与自然的和谐共生，还有区域之间的联通共振。

集聚生态、智慧、休闲、人文等特色于一体，绿道建设已然成为临平区一张闪亮名片。据统计，截至2022年底，临平区已建成各级绿道59条，共计192公里，初步形成了以临平山绿道、东湖绿道、上塘河绿道以及塘超小径为骨架的绿道网络体系。2020年，临平山绿道被评为“浙江最美绿道”。

## 做加法： 嵌入绿色空间，构建城市活力新场景

抬头仰望，是横亘在高空的两条高速通道，低头是一处绿树环绕、繁花似锦的城市休闲空间，只见绿道蜿蜒环抱，沿线还增设了篮球场、足球场、羽毛球场、儿童沙地、休闲长凳、健身器材等设施……行走在望梅路健康绿道上，人们可以在高架桥上感受到一番“别有洞天”。如今，像这样“不走寻常路”，在城市里“插缝”的“活力场地”越来越多，有效推动了临平城区“绿量”的增长和服务设施的完善。

为了让市民在绿道建设中获得更多体验和获得感，临平区把高品质理念注入绿道建设中，充分结合绿道及公园科学布置娱乐和体育健身等嵌入式设施，让绿道承载更多功能性和实用性。不仅如此，临平注重“无缝连接”，将绿道建设与片区改造更新有机结合起来，叠加发展势能，实现整体片区形象提升，进一步彰显绿道成网的综合效应，进而让纵横交错的“翡翠项链”串出诗情画意的临平生活。



九乔绿道



临平山绿道



星光街绿道

踏出家门，几步之遥就可以登上新建的绿道，沿线途经滨水公园、星河公园、诗韵公园、望梅观山公园等景观节点，欣赏连串美景……随着星光街绿道的建设完工，周边的市民不用穿过城市道路，即可通过望梅路天桥和荷禹路天桥前往临平山游玩，尽享绿色健康生活。

近年来，临平重新梳理区域内绿道建设，在人们的生活圈里加速布局，延

长、串接绿道，大力融入运动、休憩、娱乐、健身等元素，嵌入“口袋公园”、休闲驿站等配套设施，让更多的绿道“环环相扣”“有力衔接”，加快编织出令人向往的高品质生活空间。

正如临平住建局相关负责人介绍：“绿道建设，不仅要让绿色生态空间看得见，更要能走得进、好到达，让人们在家门口就可以走进一个‘养眼养肺养心’的城市绿色新空间。”

绿道在不断消除“断点”的同时，也拓展了人们的生活半径，更多人因绿道爱上运动，在绿道中乐享生活。

## 做乘法： 释放绿道价值，打开城乡发展双通道

一条条高品质绿道，不只串联了美丽的风景，更串联起了城乡发展的双通道，支撑起了生活中的“小确幸”和产业中的“致富经”。临平以“五道理念”为引领，以“全域一盘棋”为统筹，有效结合美丽城镇、美丽乡村规划建设，实施了一批乡村绿道，精心勾勒出城乡融合的全域绿道规划网，同时不断深化“绿道+”场景打造，让绿道衔接起美丽城乡，脉动发展的强大动能，厚植临平绿道的共富底色。

“以前我们村哪有现在的高人气啊，前面这块地一下雨就泥泞不堪，农用车和货车随意跑，现在绿道建起来

了，这里一下子成了大家眼中健身打卡的网红路线，一路上闻着枇杷花香、听着流水潺潺，可不惬意了。”家住塘栖镇塘栖村的村民唐先生说道。

乡村绿道上，游客三五成群，或漫步湖畔闲话家常，或沿桥拍照欣赏旖旎风光，或是依靠廊边寻得一份宁静，尽情感受江南水乡的韵味。在绿道的四周，还密布着农家乐一条街、网红大草坪、环湖卡丁车等热门打卡点，每逢节假日很多游客慕名而来，在这里感受乡野气息。

村民口中的绿道是塘超小径的一部分。据了解，塘超小径全长20公里，如今还串联起了塘栖丁山湖区和超山风景名胜，有效带动了塘栖丁山湖周边区域的乡村经济，乡村旅游、农家乐、民宿等陆续发展了起来，提高了周边村民的收入水平。

这只是临平全域绿道建设大布局里的一角。眼下，临平正以更高站位、更大格局、更宽思路推动全域绿道网编织，助力打造“各美其美，美美与共”、城乡“三生融合”的共富图景。譬如，禾丰

绿道向北延伸，与运河绿道相连接，塘超小径与横山绿道、临平山绿道的连通以及大运河绿道的建设等，串珠成链、连线成网，临平正在向内、向外密织大大小小的绿道，不仅有小环线的打造，更有大环线的串联，在空间上加速实现全域贯通。

更多的美好愿景正加快变为生动现实。临平以绿道赋能，不断促进绿道与文、体、旅、农的融合发展，释放出“绿道+”乘数效应。比如，临平山绿道西端建设了运动休闲公园，设有13000平方米的运动场馆，委托“阿里体育”运营，引进了郑武篮球馆、游泳馆、中国歌舞剧院艺术培训中心等设施场馆，体现了绿道与文体的结合；再有运河绿道结合千亩荷塘，打造生态景观效益，为城镇乡村带来了人气、创造了财富……在临平，一张“可游、可赏、可达”的绿道生态网络不断衍生、拓展，融合了传统与现代、文化与娱乐、观赏与体验，呈现出多元化的绿道场景，开辟出更多的美丽经济转化通道。



大运河绿道临平段 (图片由临平区住房和城乡建设局提供)

# 慈溪：“校园专线”巧治堵 对症下药有良方

严佳璐 邹文凯

“孩子们结伴坐车上学很开心，上车点、下车点还有老师和交警一起维持秩序，既方便通畅又安全省事。”一名来自慈溪市界牌社区的学生家长这样说。

为破解校园周边区域时段性拥堵难题，今年以来，宁波慈溪市多部门深入合作，经前期调研、实地查看、多方沟通、反复论证后，针对不同对象的不同需求，灵活运用公交和客运运力，创新推出多种形式的微公交和校园专线。创新开通“一站式”校园公交，小区直达学校，通过家长志愿者跟车、中途不停靠等方式，维护乘车秩序，保障学生出行安全。针对较远乡镇学生周末放学换乘多、通勤难的问题，量身定制“精准达”放学返家专线，采用客运大巴将学生快速、精准送至掌起、观海卫、龙山、周巷等较远乡镇，助力学生便捷归家。通过“送进去和接出来”“家门+车门+校门”门到门的解决办法，慈溪市成功对学生进行了分流，缓解了校园周边拥堵，在破解学生上下学校园周边的交通拥堵问题的同时，还服务学生上下学，



清晨，学生们在家长志愿者和工作人员的引导下依次下车走进校门。 熊柏能 摄

帮助家长解决接送的后顾之忧。

目前，慈溪市共开通了6条学生接送专线。自线路开通运行以来，社会反响热烈，实现了民生效益、社会效益、经济效益“三赢”。而这只是慈溪市开展交通拥堵治理的一个缩影。

近年来，慈溪市立足民生关切，把交通拥堵治理作为建设“共富共美”现代化区域中心城市的一项重要举措，抓实抓细，成立治堵工作专班，筹措专项保障资金，按照“突出重点、绿色集约、智慧引领、机制创新”的工作思路，以大

数据为导向，聚焦群众呼声高的痛点、难点和瓶颈，采取集中整治和长效治理于一体的措施，切实解决百姓出行难的问题。

治理拥堵是一项综合性、系统性工程，慈溪市在交通“治堵治患治乱”的框架下开展治堵五年行动规划。全方位、多角度开展堵点整治，对城区及周边乡镇24个严重影响车辆通行、且具备渠化条件的道口进行渠化改造；对长期存在的教场山拥堵区块、早教中心校门口拥堵区块进行单行交通组织改造。

同时，针对高峰时段道路拥堵的问题，慈溪在兼顾有限道路资源和保证公交优先的前提下，创新性地提出以公交专用进口道方式来实现公交优先通行目的，当前在新城大道和慈甬路交叉口南北向完成试点改造，得到了司乘人员的一致好评，大大缓解了道路通行压力。

此外，慈溪市还实施了限时单行环通、交警携手维护秩序、部分路段拓宽、停车位限时收费、周边机关停车场开放以及开通公共交通专线(公交、公运)等一系列措施，为居民出行保驾护航。

# 筑未来社区 享幸福邻里

曹 义 蔡英芳 李 莹

前不久，杭州市西湖区北山街道上保未来社区(上保松木场片区)完成改造，居民特意前往项目改造单位杭州西湖城市建设投资集团送去锦旗。居民代表金女士说：“感谢西湖城投工作人员在未来社区改造期间尽心尽责，正是有了他们的认真工作，才使我们的社区变得越来越好。”

位于西子湖畔的上保松木场片区，大部分居民楼建于上世纪七八十年代。随着时代变迁，当年的新楼楼龄经历多年风雨，无论从环境，还是配套，都日渐衰败成西湖边的“老破小”——外墙脱落、结构漏水、乱堆乱放、公地占用、电线杂乱、雨污混流等“陈年老疾”，困扰着松木场社区、上保社区。如今经过改造，社区面貌一新，居民的生活质量有了极大提高。

楼下的通道变宽了，小区开阔了，封闭式停车库“变身”整齐划一的非机动车停车棚，花园里花草繁茂，供居民小憩的休闲长椅随处可见……西湖城投集团按照“景区化社区”建设理念，以“景区化社区、乡愁式体验”为打造目标，实施全域老旧小区屋顶整治、外立面整治、综合管网整治、加装电梯、新建停车位、新建非机动车棚、街景提升等工程。预计未来两年，这一老旧小区将提升为景区式数字化社区，“智慧社区”触手可及。

为打造未来社区里的“百姓幸福家园”，西湖城投在“拆出空间”后引入主题组团花园，老旧小区要改出美景，以不同主题切换空间变化，每个组团花园都提供文化展示、休闲健身和室外会客区域，营造“邻里之乐”。“上保未来社区建设中，不断系统推进党建引领现代社区建设，在建设和运营上都瞄准了现代社区的‘首善’标准，相关经验也在全区进行了推广。”西湖区组织部相关负责人介绍。

项目启动后，西湖城投集团党委打通项目基层党建“最后一公里”，着手成立临时联合党支部，将支部建到项目上。同时坚持问题导向，听取街道新乡贤、侨胞侨眷、新的社会阶层人士、居民等各方面意见，在攻坚克难中展现作风、不折不扣落实任务。为稳步推进未来社区建设，集团紧盯安全理念落实、责任落实、措施落实，跟进监督，定期派廉政督察员深入工程项目建设现场，筑牢廉政安全底线，监督保障工程项目顺利推进。

值得一提的是，今年9月，西湖城投下属子公司绿居物业入驻上保未来社区，成为社区“新管家”。从此，日夜巡逻、小区清洁、疏通管道……各类大事小事，居民不再再有后顾之忧。

构建九大场景建设，打造邻里文化相通。据悉，上保未来社区将通过深化文化赋能、数字赋能，力争实现“幼有所育、学有所教、老有所安、病有所医、老有所养、弱有所扶、事有所便”，更好满足人民群众对多样化、均等化公共服务的需求。



改造后的上保未来社区，原本杂乱的狭窄通道成了深受居民喜爱的“小天地”。马可 摄

## 传承好家训 弘扬好家风

# 建德下涯:以特色村庄建设高质量推进 精神文化工作

蒋宇涵 汪啸林

“汉祖宋宗一脉权日勤日俭为上策，教子孙两行正路惟耕惟读是真权。”杭州市建德下涯镇丰和村孙家祠堂富春堂正厅梁柱上常年悬挂着这两句话，“日勤日俭、惟耕惟读”成为孙家自然村孙氏子孙必须遵守的家规准则，影响了一代又一代人。

据悉，丰和村位于下涯镇东南面，风景秀丽，人文荟萃。2017年，丰和村孙家自然村被列入浙江省第一批省级传统村落名录。“孙家自然村是建德侯孙韶后裔世居的古村落，建有‘建德侯’庙及孙氏富春堂宗祠。”家住孙家自然村的孙明红说，作为建德侯孙韶后裔居住地，孙家自然村自古以来民风淳朴，耕读传家。为弘扬家家训，近年来，丰和村先后组织开展送家风入户、文艺演出等家家训传承活动，树家风讲家规成为丰和村乡村治理的有效途径。

近年来，在基层治理过程中，下涯镇还从丰和村传统文化中创新探索出“围墙里”议事法。“目前，这里建立了以新乡贤为主力军的矛调工作站，让矛盾纠纷不出村，化解在‘围墙里’。”下涯镇相关负责人说，今年，丰和村的矛调工作站已调解了10余件矛盾，营造了清朗清正清爽的村风民风。值得一提的是，今年下涯镇公益基金还将设立新乡贤调解援助专项基金，专项基金将给予困难当事人帮扶救济。

“为了更好地回应村民需求，下涯镇还在村民日常歇脚唠家常的丰和村庆福亭设置人大代表联络站‘微接待’点。”下涯镇相关负责人说，截至目前，丰和村人大代表联络站“微接待”点共受理问题65件，解决60件。“丰和村还坚持以好家风促党风正政风带民风树新风，创新‘家风廉韵’廉洁文化品牌，深入推进清廉乡村建设。”丰和村党委书记张美芳说，近日，丰和村在建德市清廉村居建设大比武暨“清廉村居看我家”展演活动中荣获二等奖，以情景剧的形式展现了“勤廉孝和勇”的孙氏好家风，充分展示了丰和村清廉乡村建设成果。

建德市下涯镇相关负责人表示，接下来，丰和村将结合特色村建设，弘扬“勤廉孝和勇”的家风家训，打造一条德廉文化精品线，高质量推进共同富裕精神文化工作。



建德下涯镇丰和村富春堂召集孙家自然村户长议事 (图片由建德市下涯镇提供)